

# 陳樹曦回憶錄之三

● 陳樹曦（自由作家、中外雜誌特約撰述委員）

## 服務交通的好官員

台灣鐵路管理局陳故局長舜暉浙江奉化人，據說與蔣中正總統有親戚關係，在蔣中正致經國緯國家書中，一度提到舜暉在美刻苦讀書情形。陳舜暉一生除了在交通單位工作外，並未做過大官。在抗戰期中，他曾擔任過航空管理委員會人事處的副處長，俞飛鵬任交通部長時，陳氏曾任過交通部總務司司長。抗戰勝利後，他回到濟南，出任津浦區鐵路管理局局長。一九四九年來台後，他在草山曾擔任過國民黨總裁辦公室的總務組組長，他為人嚴肅，靜默寡言，官邸中的人都很怕他。蔣中正總統復職後，他並未出任要職，只到台灣省政府所屬農林公司，當過一任總經理。農林公司開放民營後，陳舜暉轉任省屬台灣航業公司總經理（董事長為王洗），在陳舜暉任內節省開支裁減人員，台航總公司只留用九十二人，公司即時轉虧為盈。鐵路局長莫衡退休，陳舜暉調任鐵路局長，可惜他只做了兩年零二十三天的局長，就因故去職。從此以後，他未再任公職。除在農林公司任職外，可謂「一生服務交通」的好官員。

## 步行到職特殊景觀

陳舜暉來路局接事，並不要路局派車去接。

他自重慶南路一段「台灣航業公司」的大門，步行走到鐵路局來。一路上要經過現在的忠孝西路一段，北門口，到延平北路一段二號鐵路局的大門。

台航公司有很多人歡送他，陪他步行到鐵路局大門口，馬路上的行人對這一群人浩浩蕩蕩的步行，不知何故？很多跑交通的記者追著拍照，在當時為一特殊的景觀。

## 人事異動陣容一新

到鐵路局交接後，人事異動，首先升我為副局長，將原副局長段品莊調為總工程司，說明與副局長平行，並派副局長修城兼任運務處長。原主任秘書秦啟文、材料處王世勛、人事室主任呂偉彥等均自願資遣。陳局長派傅達接主任秘書（原運務處副處長），徐琳（正工程司，虔誠的基督徒）接任材料處長，范銳（原公共關係室主任）調人事室主任，陳德年為運務處副處長。嗣工務處鄭處長海柱到榮工處工作，由副處長馮紹光繼任，機務處長浦承烈退休，由副處長許延輝繼任，陣容為之一新。唯一受人評論者，就是升專員林直中任總務處長。林原負責工會與黨部的工作，為人口不擇言，大家均稱他「林大炮」。但不知他與周至柔主席有何淵緣，經常跑周至柔公館。大家對他這次的升職，多有不同的看法。但在陳舜咲局長任內，他的工作表現還不錯。

### 作家何凡妙筆生花

我接任副局長後，陳舜咲要我全權為他處理公文，代閱代行。每天我仍留二三十件最重要的公文給他親閱，他仍嫌多，他說你口頭告訴我就可以了，不必要我看公事。他騰出時間來，經常便服外出，幹線支線、快車慢車、大站小站，不知他何時在何站上下車，與到達訪問，站車員工精神為之一振。新聞界對他稱譽備至。聯合報有一「小評」專欄，名為「玻璃墊上」，是筆名何凡（原名夏承楹為我在北平師大附小同年畢業同學）每天評論時政的專欄。何凡寫了一篇「舜咲旋風」，對他整理路政的工作，頗為稱讚，舜咲旋風一文，妙筆生花，人人愛讀。

陳舜咲在局內也常常舉行「朝會」，與大家商討路局應興應革的事項。

有一次，他說，他不是貓，大家不必怕他，局內有很多老鼠，他一隻貓，捉也捉不完，希望大家共同改善路政，規規矩矩做事就好了。

鐵路局在接收時期，就創辦了一個「鐵路小學」，設在局內，似乎仿照大陸各鐵路局設置的扶輪中小學，但是大陸的扶輪中小學是因為鐵路局有時設在偏僻地點，應員工的需要而設。

據說可能在光復初期，鐵路管理委員會為外省員工子弟的需要而設。校長為劉效蘭，辦的成績很不錯，很多不是路局員工子弟也拜託入校（如復興劇校王振祖校長的女兒王復聲就在這個小學畢業）。

### 朝會討論取消鐵小

後來劉效蘭校長與松山鐵路機廠幼稚園熊主任感情處得不好（幼稚園屬小學管），鬧到前主任秘書秦啟文那裡。當時，秦正在追求熊小姐，而且即將結婚。自然校長倒霉被換掉，由范銳的夫人朱英超接任（范朱均與我在黔桂路同事）。陳舜咲局長接事時已是民國五十年（一九六一），光復已有十幾年了，當地國民學校辦的也很不錯了，鐵路局是否仍須還要自辦一個小學，的確是一個問題。當時主張「停辦」者頗不乏人，陳舜咲也接到這種意見的小報告。他處理的方法，也是提「朝會」討論，結果大多數人主張「取消」，包括人事室主任范銳在內。有一次范銳同我說，他們夫婦結婚數十年，感情極好。他太太對他唯一不諒解的事，就是「取消鐵小」，他投了「贊成」的票。

陳舜暉丢官內幕

## 通知費驛交還宿舍

還有鐵路局前副局長費驛已自美援會運輸組長調升交通部次長。有人打小報告說他仍住鐵路局宿舍。陳舜暉派總務處林處長去交涉，通知費驛說如不搬遷即將以「訴訟」解決。費驛只有請交通部撥借招商局宿舍而遷移。類此情形，得罪人不少。何凡稱之為「舜暉旋風」，確非過譽。

## 強力實施人事制度

光復初期，台鐵人員的任用，根據「台鐵組織規程」，並未明定任用辦法，一切都暫照公務人員任用法與交通部所頒鐵路職員薪給表，報由省政府核准及敘定薪給，迄未取得合法的任用資格，年資也未經政府承認。

陳舜暉任鐵路局長後，認為交通部郵電人員制度極為優良，決定台鐵人員也應「實施交通人員人事制度」。因交通人員人事制度的優點：（一）非經考試不得任用。（二）內部升資也要經過升資考試。（三）資位與職務分立。資位分長級、副長級、高員級、員級、佐級、士級等六級，每一資位規定其可任的職務，資位也必須經過考試，才能取得。（四）工作性質分「技術」與「業務」兩類，不能互換。（五）資位可以逐級考升，故無員工之分。

上述制度，可以促進工作人員專業化，有助於事業的發展。陳局長表示他第一個願意參加這項制度的考詮。因此，經多方的努力，台鐵人員可以實施「交通人員人事制度」，纔奉准核定，並定於民國五十一年（一九六二）二月一日起實施，舉辦各項考試及換敘（有詮敘證書者）。到民國五十二年（一九六三）纔完成百分之九十以上，少數特案也陸續辦理完畢，由於陳舜暉的強力推動，使鐵路的人事制度走上軌道。

## 陳舜暉對上蔣經國

後來行政院國軍退除役官兵輔導會（蔣經國兼任委員）依輔導條例，送來四十位上校退役軍官（當時軍人退役年齡較輕，軍人待遇制度也未完全建立），係依條例規定，分發各單位，由各單位負擔經費（不需上班）。換言之，這四十位上校在鐵路局支薪不需要上班。陳舜暉局長認為不合理加以拒絕。

他親函蔣經國兼任委員，並派林處長直中親自送去。當時蔣經國雖然僅是行政院退除役官兵輔導委員會主任委員，但蔣經國的聲勢是見官大一級，因此陳舜暉和蔣經國槓上了。

## 開觀光車加強服務

在業務方面，陳舜暉對於我在運務處長任內所決定「改善業務取法乎上」的種種設施，如取消客車等級，改裝坐臥兩用坐椅，開行飛快車，採用女服務員，免費供應茶水報紙雜誌，推行圓形鋁質飯盒等等，雖未表示意見，但在他任內，於民國五十年（一九六一）

)六月十八日開行了「觀光」號列車，用柴油機車牽掛「坐臥兩用椅」客車，就完全採用了我上述的「取法乎上」的方式。他還用了一個法文「歡迎」兩字，做為觀光號對國際宣傳的列車名稱。開行後，日本諾貝爾獎金文學方面的得主川端康成，日本國鐵總裁十河信二（日本新幹線飛快車的創辦人）等均紛紛來台參觀試乘，對我們這樣大膽的改革，極為稱許。也認為對日益衰微的鐵路客運，確有「起死回生」的作用。歐美各國鐵路倣效者頗為不少。

## 濁水溪橋重建竣工

民國四十八年（一九五九）八月七日大雨成災，山洪爆發，洪水沖毀了濁水溪山海線大橋，當時雖然以「陪力橋」並請兵工協助，在水災後兩週內搶修通車，但山海線兩大橋均須重建。經工務處招標重建，終於在陳舜旼局長任內民國五十一年（一九六二）五月二日重建完工，經驗收後順利通車。

## 率真負責奉命去職

陳舜旼個性梗直，率真負責，確實是一個真正廉潔的好公務員。但也因此得罪人不少。在周至柔主任內，因為他有在重慶航空管理委員會和周至柔在一起工作的關係，對他瞭解較多，所以他推動工作也較為順利。

到了民國五十一年（一九六二）十一月，省政府改組，周至柔調職，由黃杰繼任。交通處長譚嶽泉也改調省政府委員，遺缺改由陳聲簧繼任。不到三個月（民國五十二年二月），陳舜旼就奉令去職，改由基隆港務局局長徐人壽調任。

## 無故去職頗多不滿

陳舜旼自「到職」至「離職」，僅僅兩年零二十三天。他自認並無過失，對於無故去職頗為不滿，曾自撰在台鐵服務兩年工作的情形，打算對外散發各界，後經人勸阻始收回作罷。陳氏去職的原因，據傳說他在農林公司總經理任內，曾擔保一個人入境。這人名吳夢楨（北平交大一九三二級畢業），在抗戰勝利後，陳舜旼任津浦區鐵路管理局局長時，吳曾任該局總務處的副處長。大陸被中共佔領後，不知如何他逃到香港，函請陳舜旼「擔保」入境，並安置在農林公司工作。後經治安單位查出他有「匪諜」嫌疑，捕送軍事法庭審判。初審判了「十二年徒刑」，他不服上訴，經二審判決「死刑」，結果，在馬場坪被「槍斃」送命（軍事審判是一審終結，如不上訴尚可保全性命）。

不知陳舜旼是否因此事影響？據悉，陳去職後，一度曾被治安單位傳訊，傳訊之日家中電話也被剪斷，幸當時官邸某高級機要秘書恰好來訪，當晚八時纔獲得釋放。陳局長下台是否與此案有關？不得而知！陳此後即未再任公職。每星期日經常步行到懷恩堂做禮拜。他來得很早，每次都坐中間右排第四排第一個座位，不大與人打招呼。我遇見過他幾次，每次趨前致敬，他也不大多講話。他的命運也很壞，他的夫人因車禍喪生。他於一九九二年去世，壽至九十三歲。作者曾參加他過世後在第二殯儀館舉行的公祭。我對他不勝追思與感念之至。